

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, miércoles 24 de Febrero de 1904.

N. 6784

SECCION POLITICA

Crónica

CENIZA

La ceniza debe distinguirse al penitente...
SAN AMBROSIO.

Duros son todos los símbolos del ritual cristiano, pero ninguno tan cruel como el de la ceniza. El aniquilamiento y el olvido de lo aniquilado no pueden tener emblema más completo que el del residuo pulverulento en que acaban todos los organismos vivos y aun todos los muertos. Porque la ceniza es menos que la muerte misma; es como la muerte de la muerte.

Comienza la vida nominada en un nombre escrito con sal, que es lo mismo que escribirlo en la arena, y termina en un miserable montoncillo de ceniza que el viento se lleva. Entre la sal y la ceniza, todo es agonía. Viviendo se va muriendo. La cuestión madre es morir se agotadamente. De este convencimiento general arranca el aumento del vicio, que hoy ha su plantado al ángel de la buena muerte.

Y en vano la impotente y generosa ciencia fragmentaria sale cada día con un nuevo consuelo de vida perdurable, con eso que llaman los sabios «evolución de los organismos». Nada, nada; el que se va no vuelve; no vuelve como era cuando se fue. Esto es lo evidente, lo que está al alcance de los humildes ojos de la plebe y aun de los ricos ojos en ciencia extraída de la contemplación de la naturaleza por la naturaleza misma. Transformismo!... Todo lo que se transforma indica que ha muerto su primera forma. No hay filosofía, como la de Pero Grullo. Se puede recomendar como programa de enseñanza a un ministro de Instrucción Pública.

Por mil leyes evolutivas cuya triste explicación no cabe a raíz del Carnaval, puede un ratón convertirse en queso; pero ¡ah, qué diferencia entre ser queso y ser ratón! Porque el no está muy claro que el ratón se vuelve queso, es indiscutible que el queso nunca se comerá al ratón. Para éste, si tal cosa ocurriese, casi sería mejor la ceniza que el transformismo.

Triste sobre toda tristeza es nuestra santa religión, pero tampoco la ciencia es fuente de alegría. En aquella no hay más que radicalismo mortífero; en ésta, todo se vuelve microbios, ponillia, roedura implacable. Los dientes del parásito tienen mayor firmeza que los dientes de la fiera.

¡Dura religión, dura ciencia! Porque hasta el propio transformismo es un dolor, el dolor de la transformación.

El miedo provoca ideas estrafalarias, con la mayor vergüenza lo digo:

quisiera ser bucy. Quisiera ser un pacienzudo y soyugado bucy que ara sin saber por qué, sin pasiones, puro y casto, riendo de sí mismo y sin pensar ¡ay! en la religión de la ceniza definitiva.

No hay alegría que no esté bajo el acecho inmediato de la enervante tristeza cristiana. La realidad,—que acaso pudiera ser mejor si los hombres no fuesen tan brutos—apoya todos los pesimismo religiosos. Lutero suponía que la tierra podría ser el jardín de la humanidad. Casi pone música Wagner a la bella esperanza del reformador religioso; pero las notas de «Las Bodas de Lutero» fueron a parar a los «Maestros Cantores», y el mismo canto elevado al amor fecundo sirvió de apología de los castos. ¿Y qué más da? Ante la ceniza final, ¿quién repara en la mala aplicación de unas pobres corcheas?... Los organistas del día se vengan de Wagner tocando la «Traviata» en los templos.

Y esto viene a ser una absolución en solfa, herejía monstruosa, en la que nunca pudo pensar el P. Feijóo, a pesar de su enojo contra todos los «Floridores» de su tiempo. ¿Qué importa todo ello, buen P. Feijóo, ante la depuración absoluta de la ceniza? En idéntico residuo pulverulento acabaron su cuerpo venerable y el de Margarita, la cual figura también en el santoral de los románticos. Y hasta es posible que las cenizas de la pecadora fuesen más ricas en potasa, mientras las del apologista del canto llano lo serían seguramente en sosa.

Cuán tético era el humor del que inventó tan duro simbolismo! Según el Antiguo Testamento, fue Tamar el primero que manifestó su aflicción cubriéndose de ceniza la cabeza. Le imitó Job. «Me condeno a mí mismo y me arrepiento en polvo y ceniza.» (XLII). Los ancianos de Sion, al decir de Jeremías, cubriéronse de ceniza en señal de penitencia. Por fin los macabeos, pareciéndoles poco tan funebre simbolismo, agregaron a la ceniza el ayuno, sin duda como medio más eficaz de acercarse al polvo definitivo.

La tradición de la ceniza pasa (ó la trasladan adrede) al Nuevo Testamento. Jesús ofrece a los incrédulos de Corazain y Bethsaida el ejemplo de Tiro y Sion, que ante los milagros realizados «hicieron penitencia en el saco y en la ceniza». La antigua costumbre arraigó profundamente en la conciencia de los primeros cristianos, y pronto convirtió la Iglesia aquel primitivo símbolo de aflicción en símbolo de muerte y olvido de las cosas eternas.

Al pasar del Antiguo al Nuevo Testamento las parábolas y alegorías, siempre se hacen más crueles en sentido pesimista. Solo en esta nota atilantemente concuerdan las páginas de ambos libros. El más grande de los amar-

quistas (en sentido de confusión tenebrosa) fue el encuadernador que cosió juntos los dos Testamentos. Es casi lo mismo que coser a Buchner con el P. Astete.

Al revés de la religión, que sólo ve en la ceniza un símbolo de aniquilamiento orgánico, la química le ha descubierto extraordinarias cualidades vitales. La potasa y el ácido fosfórico que contiene son fecundadores excelentes de la tierra. La sosa y la magnesia que encierra la ceniza tienen, por otra, múltiples usos y acción creadora. Sería muy largo definir la utilidad positivamente vital de otras materias, tan complejas como hayan sido los elementos sometidos a la descomposición ígnea. La religión define la ceniza sin molestarse en tan complicados análisis. «Polvo eres y polvo te volverás.» No acierto a explicarme cómo se puede uno volver lo mismo que ya es. ¿Volverse polvo el polvo? No lo comprendo. Pero lo creo, conste que lo creo humildemente. No quiero provocar un cisma en nuestra grande y agnerrida secta católica, a Dios gracias casi siempre triunfante.

Por muy pocos santos siento admiración semejante a la que por San Juan siento. Es el maestro del individualismo, fundado en la etiqueta bautismal. A pesar de este respeto y de esta admiración, ocurreme que es la ceniza substancia más propia para el bautismo que la sal. Tratándose de limpiar manchas fuertemente adheridas por fatalismo hereditario, sería mucho más eficaz la ceniza, porque, una vez disueltos los elementos alcalinos, se convierte en legía. La redención del lamentable género humano se podría verificar por grandes coladas. Pero San Juan fue anterior a la química casera, y no pudo conocer estas propiedades de la ceniza. ¡Ah, si San Juan hubiera conocido nuestros progresos domésticos!...

Otros inconvenientes ofrece la penitencia de la ceniza, siendo irremediable el más grande. Me refiero a la confusión de cenizas, que puede haber dado lugar a que Lutero recibiera las de Loyola, ó viceversa, porque no me acuerdo ahora quién se murió primero, cosa que importa mucho, si bien se mira.

¿Qué prevecho transcendental puede hacer a Kropotkin, por ejemplo, la ceniza de León XIII? Y localizando el asunto: ¿qué redención pueden esperar los periodistas de las cenizas de Maura, suponiendo que de Maura queden cenizas?

Ante el pavoroso problema de la confusión de cenizas, súmese la mente mía ¡ay! en un mar y hasta en el mar de confusiones.

FRANCISCO GRANDMONTAGNE.

Propaganda republicana

La minoría parlamentaria

Los diputados republicanos se reunieron ayer tarde, según estaba anunciado, en el Congreso.

El señor Marengo quedó encargado de preguntar al Gobierno, mañana lunes, qué significa la movilización de tropas, sosteniendo que tal movilización de nada servirá para defender la neutralidad de España.

El señor Salmerón quedó autorizado para interpelar al Gobierno sobre su concepto de la legalidad ó ilegalidad del partido republicano.

Tomó la minoría otros acuerdos de sumo interés.

Asistieron a la reunión diez y siete diputados.

La Junta municipal

El Manifiesto

La Junta Municipal, en la reunión que también ayer tuvo, adoptó acuerdos que no estoy autorizado para divulgar, y aprobó el siguiente manifiesto, dirigido a la minoría parlamentaria del partido:

«En las críticas circunstancias por que atraviesa el país y frente a la insensata provocación que de hecho, aunque otra cosa mientan sus labios, pretenden privar a la gran familia republicana de cuantas garantías establece la Constitución, como reguladora de las relaciones entre los partidos y del libre y regular desenvolvimiento de los derechos políticos de reunión, manifestación, emisión del pensamiento, propaganda, etc. etcétera creen los organismos que se honran con su mandato y confianza, que no cumplirían con los más elementales deberes si dejaran transcurrir estas horas difíciles sin reiterar en la víspera de la batalla su incondicional adhesión a los caudillos que libérrimamente eligieron, y si no exteriorizan con este motivo la disciplina y solidaridad estrecha de cuantos militan bajo la bandera de la República.

»Todos desde las entidades que integran la Unión Republicana, hasta los elementos más avanzados del partido federalista, y de las agrupaciones obreras afirman hoy por nuestro conducto pública y solemnemente su decidido propósito de mantener a toda costa los vínculos de fraternidad que la mutua defensa y los intereses supremos de la patria y de la causa republicana exigen como imperativo irrevocable.

»Todos estamos como un solo hombre al lado de vosotros, nuestros dignos y esforzados representantes en Cortes; seguros de que el éxito de mañana coronará felizmente los pasados brillantísimos triunfos de esta minoría.

»Muy débiles y gastados deberán estar los cimientos del viejo régimen, ó muy fuertes y numerosos hemos de ser sus enemigos, cuando a tal extremo de burda y dictatorial represión llegan estos ministros y estas autoridades que retrotraen la política y la historia de España a los turbulentos días en que los González Bravo y los Martory pre-

paraban con el hierro suicida la caída de los Borbones.

«En un caso como en otro, no debemos, no queremos, no podemos recibir el ultraje con la mansa resignación de los pueblos que han hecho el sacrificio de su virilidad en los altares de la autocracia.»

«Tenemos fe profunda en nuestras ideas. Estamos convencidos de la bondad de nuestra causa que es la de la España nueva, la de la España europea, progresiva, que piensa, y produce, y trabaja, y quiere dar pronta cima a la labor histórica encomendada al partido republicano. Esto es: destruir, para edificar luego; crear así patria nueva, sin refundir ni remediar lo que una experiencia dolorosa de treinta años nos presenta como irreparable.»

«Esta tarea, cumple á vosotros el dirigirla; á nosotros, al pueblo, el secundarla.»

«La plena confianza que en nuestros representantes tenemos, nos veda alentarlos en la futura empresa; y nos ahorra requerimientos innecesarios.»

«Basta añadir como síntesis del encargo honroso que de nuestros representantes recibimos que el partido republicano en Madrid cree interpretar los sentimientos unánimes de sus correligionarios de España entera, ofreciéndose en todo y para todo á sus diputados y á su jefe don Nicolás Salmerón, agregando que prefiere verse fuera de la legalidad, con todas sus consecuencias, á seguir violado y escarnecido dentro de la Constitución groseramente... (1) por los ministros de San Ignacio de Loyola.»

«Si en el campo monárquico se interpreta este nuestro credo como declaración de guerra, caiga la responsabilidad sobre los provocadores.»

«Madrid 20 de febrero de 1904.»

Firman todos los individuos de la Junta Municipal.

(1) El censor que funcionaba con intermitencias no permitió oír la palabra ó las palabras que señalamos con puntos.

EXTRANJERO

La guerra ruso-japonesa

LONDRES 21.

Lo del lago Baikal

Retrasado.—El «Times» propaló la noticia de la catástrofe del Baikal que telegrafió. Un telegrama extenso de San Petersburgo reduce el accidente á un alud que rompió la vía, matando á un soldado é hiriendo á diecinueve.—O.

El telegrama de San Petersburgo á que se refiere nuestro corresponsal, lo alcanza «La Dépêche» y dice así:

20 de febrero.—Durante una violenta borrasca de nieve, que estalló en la noche del 18 al 19 de febrero, se despeñó un alud de las montañas sobre la vía férrea del transbaikalia en la estación de Baikal, pocos momentos antes de que pasara un tren militar.

La locomotora se hundió en la nieve y saltó de los carriles. De los soldados que iban en los cinco vagones del tren murió uno, cinco recibieron lesiones graves y contusiones leves otros catorce.

El servicio de trenes ha sido suspendido, pero se esperaba poder reanudar por la tarde.

PARIS 21.

En Port-Arthur

Un despacho de Port Arthur, con fecha de ayer, dice que apenas han quedado del vecindario de la ciudad más que algunos hombres.

La escuadra japonesa está constantemente á la vista de la plaza.

Según un corresponsal, desde Chifu, la escuadra rusa permanece al ancla fuera de la boca del puerto.

Los jefes rusos

En San Petersburgo se anunciaba para hoy la publicación del decreto que nombra al general Kuropatkin para el mando del ejército de tierra en el Extremo Oriente. El general marchará hoy mismo ó mañana para su destino.

El vice almirante Majarof partió ayer, directamente para Port Arthur.

Con ambos jefes al frente de las operaciones, podrá abandonar la dirección inmediatamente de la campaña el virey Alexief quien trasladará la capitalidad, definitivamente á Jarbín, empalme de las vías férreas.

Barcos italianos

Paris 21.—Desde Roma telegrafían que se alistan rápidamente cuatro barcos de guerra para el Extremo Oriente. Dicen en los centros oficiales que se trata solamente de relevar los barcos que ahora prestan servicio, y que volverán á Italia.

La escuadra rusa del mar Rojo

RETROCESO

Está confirmado que la escuadra rusa que salió del Mediterráneo al mar Rojo y se detuvo en la colonia francesa de Djibuti, ha recibido la orden de volver atrás y dirigirse á Cronstadt.

El contralmirante Virenius, jefe de esta fuerza naval, no será relevado, pues, ni se le agregarán los barcos del Báltico.

Misión suiza

El gobierno helvético manda una misión militar al Extremo Oriente, para estudiar la campaña.

EN EL YANG-TSE

Dos barcos beligerantes

Un despacho de Changai (China), señala el conflicto surgido de la presencia de dos naves beligerantes en U-sung, la ciudad coreana, en la desembocadura del Yang tsé kiang.

Estaba allí estacionado el cañonero ruso Mandjur, que logró hacer carbón y provisiones, cuando llegó el crucero japonés Akitsuchima.

Los japoneses protestaron contra los aprovisionamientos del buque ruso, y exigieron que se le expulsara inmediatamente, conforme á los deberes de la neutralidad.

Parece que los rusos se avinieron á marcharse y que el Banco Ruso Chino cuidó de buscar un piloto; pero aun ofreciendo hasta 300 libras esterlinas, no consiguió encontrar ninguno.

Los revolucionarios

Según informes recibidos por cartas el gobierno ruso va á armar grandes contingentes de la reserva, no para las operaciones, sino para servicios de policía en los campos, donde se propaga la agitación revolucionaria.

Asegúrase que el partido revolucionario está preparado para entrar en acción en el momento oportuno.

Se confirma la falsedad de las su-

puestas manifestaciones patrióticas, cosa de empleados y políticos.

LONDRES 22.

El poderío ruso quebrantado

ABANDONO DE MANCHURIA (?)

Ninguna novedad importante de la guerra. Creo conveniente resumir informes autorizados sobre la situación rusa, muy grave.

La nota oficial de San Petersburgo dió la clave de la situación, confesando que nada hay preparado para la campaña, que debe tener paciencia el pueblo, que el pueblo, que el poderío ruso se impondrá finalmente al enemigo traidor.

El general Kuropatkin no marcha hasta dentro de quince días, porque no puede emprender campaña alguna.

El virey se traslada á Jarbín, tierra adentro, porque no está asegurada la ocupación de la Manchuria, y cuenta con la eventualidad de abandonarla para concentrar fuerzas en Siberia, tras del río Amur.

A pesar de prepararse desde agosto, los rusos carecen de artillería y municiones suficientes. El emperador engañado por el Vanofski primero, y por el general Kuropatkin luego, ha recriminado violentamente á los jefes superiores del ejército, en audiencias que han trascendido al público.

La escuadra rusa está inhabilitada para la acción. Los destroyers de Port Arthur no han intentado ataque alguno, mientras los japoneses lo han repetido con éxito.

El ferrocarril transiberiano es insuficiente. El ministro de Comunicaciones en persona está dirigiendo los trabajos de la línea en el Baikal para el enlace por la orilla del lago, que tardará á lo menos cinco meses.

Estas noticias, ciertísimas, explican el pánico de los franceses.

PARA LA PAZ

Eduardo VII y Nicolás II

Londres 22.—A la inesperada marcha del embajador de Rusia en Londres, conde de Benckendor, se da ahora una explicación contraria á la versión alarmista.

Asegúrase que el embajador lleva una misión del rey Eduardo, con anuencia del Gobierno, para que ofrezca al czar la mediación personal del soberano, á fin de llegar prontamente á una paz honrosa.

Crucero reparado

PARIS 22.

No hay informes de la campaña ruso japonesa.

Un despacho de Port Arthur (procedencia rusa) dice que el crucero Novik, reparado, se reúne con la escuadra, lo cual quiere decir que los acorazados no están reparados, ni se sabe cuando lo estarán. El Novik es un buen barco, pero no más que protegido.

La escuadra rusa sigue inmobilizada.

Americanos y japoneses

Los despachos de Nueva York señalan las demostraciones de simpatía en pró de los japoneses.

Al exponerse al público el parte de la supuesta catástrofe del lago Baikal en las fachadas de los periódicos, la multitud prorrumpió en aplausos.

La victoria rusa

El parte del general Pflug, (jefe del Estado Mayor en el Extremo Oriente) dice:

«Una sotnia de cosacos capturó al comandante japonés Tatsaru, en Ujiu, á cinco soldados armados y dos paisanos.»

«Los informes referentes al enemigo son contradictorios y escasos.»

Se estima que la publicación del parte comprueba la buena fe del gobierno ruso, pero desacredita mucho á su ejército.

El combate naval de Chemulpo

Un parte (procedencia rusa) dice que finalmente se ha sabido que el combate de Chemulpo contra el «Varing» costó á los japoneses un crucero protegido, el «Takachijo, casi perdido, y averías en otros tres, uno de ellos acorazado, el «Asama».

Además de como echado á pique un torpedero.

Estos informes son por referencias pues el parte del comandante del «Varing» nada dice sobre el caso.

POR LOS DARDANELOS

¿Pasará la escuadra rusa?

El «New York Herald» da á entender la posibilidad de que pasen por los Dardanelos los barcos de la escuadra rusa encorrada en el mar Negro, conforme á los convenios internacionales.

Los barcos de la escuadra inglesa del Mediterráneo permanecen apostados en el Archipiélago cruzando algunos avisos frente al Estrecho.

Un telegrama de la noche dice que la escuadra se concentró súbitamente en Malta, donde se esperan tropas de refuerzo.

De todos modos, la escuadra no sale del Mediterráneo oriental.

Los rusos contra el czar

Recojo nuevos informes de manifestaciones en Rusia contra el czar.

En San Petersburgo fué disuelto por la policía un grupo que llevaba al frente una bandera roja.

En las provincias de Orel y Kaf circulan hojas impresas en que se condena al emperador, causante de esta guerra que costará tantas vidas al pueblo.

El ministro del Interior ha pedido á su colega de la Guerra la destitución inmediata del general Korovyet, profesor de la Academia militar y consejero municipal, por haber alardeado de oquiones liberales.

«El Secolo» de Milán recibe esta despacho de Londres, donde se ha sabido que en San Petersburgo se repiten, tanto como las demostraciones patrióticas, las manifestaciones revolucionarias.

El príncipe Trubetzky convocó una junta en Moscu para firmar un mensaje al czar. Al leerlo, se oyeron silbidos, que suscitaron gritos de «¡Canallas!» «¡traidores!»

Siguió tal alboroto que se tuvo que disolver la reunión.

Se ha repartido un manifiesto del Comité revolucionario, el cual llama á los japoneses aliados de los rusos que trabajan para librarse del despotismo del czar.

El «Vorwaerts», de Berlín, traduce párrafo de la «Iskra» (Chispa) y de la «Revolucionaria Rosiga», periódicos socialistas rusos, que explican la guerra como una maniobra en pró de la dinastía y de la burguesía, y piden á los compañeros que emprendan una campaña activa á fin de abrir los ojos al pueblo sobre las maldades de los «canibales del patriotismo».

Auguran el «trágico fin del absolutismo» que «tendría que dar estrecha cuenta de todos sus actos.»

El cañonero «Mandjur»

Un cablegrama de Changai da cuenta de la orden notificada por el virrey al comandante del cañonero ruso «Mandjur» estacionado en U-sung, para que zarpe inmediatamente ya que la declaración de neutralidad prohíbe amparar más de dos días á barcos bali-gerantes válidos.

Se decía en Changay que de no cumplirse la orden del virrey, vendría en auxilio del crucero japonés una escuadra para hacer valer la neutralidad china, es decir, capturar el barco ruso.

Estas operaciones navales demuestran el dominio absoluto del mar por los japoneses.

Los japoneses no duermen

Telegrafían de Santiago de Chile al «Secolo» de Génova que el Gobierno japonés ha comprado al de Chile el acorazado de combate «Capitán Prat» el crucero protegido «Chacabuco» y el cañonero torpedero «Almirante Condell».

No nos sorprende la noticia sabiendo como sabíamos que hace ya mucho tiempo que el Gobierno japonés deseaba la adquisición de aquellas naves de guerra.

Tiene el «Capitán Prat» un desplazamiento de 6.900 toneladas, un andar medio de 15 millas por hora y monta, entre otros, 12 cañones de gran calibre.

Es el «Macabuco» de 4.500 toneladas, velocidad 23 nudos por hora y el «Almirante Condell» 750 toneladas y una marcha de 21 nudos por hora.

MAHON

Desde las primeras horas de esta mañana se han visto multitud de curiosos acudir al muelle á presenciar la llegada de la segunda expedición de tropas destinadas á reforzar la guarnición de esta isla.

A causa del fuerte viento N. reinante el vapor «Menorquina» ha tenido que hacer rumbo al S. para evitar molestias al pasaje por lo que ha retardado su llegada lo menos una hora.

Ha fondeado á las diez y media, constando las fuerzas que ha llevado, del batallón de cazadores de Madrid n.º 2, al mando del teniente coronel D. Federico Paez Jaramillo, y de media batería del 11.º regimiento montado.

Esperaban como ayer á los expedicionarios, el General Gobernador señor Galbis, el general segundo jefe señor Morales, el Delegado del Gobierno señor Cavanillas, el Alcalde señor Victory, gran número de jefes y oficiales de distintas armas francos de servicio.

Con prontitud se ha verificado el desembarque de las tropas y una vez sacada la bandera del batallón, este ha emprendido la marcha dirigiéndose á los cuarteles de la Explanada en donde se les tenía preparado el rancho.

Leemos en los periódicos de Madrid que una escuadra inglesa visitará á Palma, y que dos cruceros alemanes y una división de la escuadra francesa visitará nuestro puerto.

Ha habido representante de harinas en Mahón que ha recibido orden de suspender toda venta de dicha mercancía y los que la venden han subido los precios de un modo exorbitante.

Corren hoy insistentes rumores de que los panaderos van á elevar el precio de los panecillos de cinco céntimos á siete.

A pesar de haber subido bastante como hemos dicho, las harinas, no creemos que sea justo ese gran aumento y esperamos que de ser cierta la noticia nuestras autoridades procurarán impedir que se lleve á la práctica.

Por no reunirse número suficiente de concejales no ha podido celebrar nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria.

Esta tendrá lugar el viernes por segunda convocatoria.

Ayer y hoy se ha exigido el servicio de alojamientos á los vecinos de este distrito municipal. Sin embargo, se asegura de público que hay cuarteles disponibles y abundante material en los almacenes de la administración militar.

Por no ser suficientes las tres expediciones anunciadas para conducir las tropas destinadas á esta isla, el vapor correo «Menorquina» ha salido esta tarde á las cuatro para Barcelona debiendo estar de regreso el viernes por la mañana con nuevos refuerzos.

La recaudación de la contribución voluntaria ha finido hoy y la forzosa empezará mañana terminando á fin de mes.

Esta mañana á las once ha llegado procedente de Barcelona, el crucero inglés «Cleopatra», escuela de guardias marinas.

Al hallarse el buque fondeado, arboló en su palo mayor la bandera española, saludando á la plaza con 21 cañonazos, que le fueron contestados en seguida por la fortaleza de Isabel II.

El «Cleopatra» fué botado al agua en 1878; su casco es de acero, hierro y madera, midiendo 60 metros de eslora, 14 de manga y 5'80 de puntal. Desplaza 2.565 toneladas y su máquina desarrolla una fuerza de 2610 caballos, pudiendo navegar á razón de 13 millas por hora.

Su radio de acción es de 5.400 millas y está dotado de cinco compartimientos estancos, de un puente acorazado de 51 milímetros. Sus depósitos de carbón protegen las máquinas y las calderas.

Monta dos cañones de seis centímetros á popa y otros dos de igual calibre á proa, seis piezas por banda (cuatro de cinco centímetros y dos de tiro rápido) y seis ametralladoras. Posee dos tubos lanzatorpedos.

Va aparejado de corbeta, constando su dotación de 274 tripulantes, al mando de un capitán de fragata.

Permanecerá en nuestro puerto ocho días saliendo luego para Palma.

BOLSA

No se comprende el fuerte bajón que sufrieron nuestros valores el sábado 20 del actual. La Renta francesa bajó un entero en París, la inglesa medio entero, las Rentas española y turca bajaron en cambio cuatro enteros y la brasileña dos y medio enteros. Es evidentemente una fuerte jugada á la baja con los valores peor defendidos. La reacción ha empezado ya, aun-

que la desconfianza se impuso, y será lenta la reposición de lo perdido.

El Exterior se cotizó anteayer en París á 77'50 ó sea con más de tres enteros de mejora, Madrid cotizó el interior de 73'25 á 72'50.

El cambio del oro tiende á bajar. Ayer 23, se ofrecían las libras á 90 días á 34'35 y quedaba el cheque á 35. El cheque sobre París se ofrecía á 38'90, y el oro amonedado en pequeñas partidas se ofrecía á 38'50.

A las tres de esta tarde ha salido de los cuarteles de la Explanada el batallón de cazadores de Madrid dirigiéndose tres compañías á S. Luis y la restante á S. Clemente en cuyos pueblos han sido alojadas.

En San Luis todo el pueblo les esperaba habiendo recibido á las tropas con muestras de júbilo.

El teniente coronel señor Paez Jaramillo, su ayudante y el abanderado han sido alojados en el predio Binifadet, propiedad de D. Rafael Prieto y Caules. En dicho sitio también se ha depositado la bandera y se ha montado la guardia de prevención.

Copiamos de «La Publicidad» de ayer los siguientes telegramas:

Madrid 22, 1.

(El desdichado sujeto que se degrada hasta servir de espía para coartar las comunicaciones de la prensa en el telefono, se ha tomado la molestia de impedir que nos enterásemos de lo que pasó ayer en Madrid y de la suerte que han corrido nuestros amigos, amenazados por los palos de ciego, ó de loco, que sueltan los polizontes.

Esta arbitrariedad, confiada á quien no ofrece garantías de tacto, de discreción, ni de honorabilidad, es tan irritante, que no sabemos como condenarla de la manera que se merece.

Debemos, sí, protestar con toda nuestra energía, y exigir que se establezca una ley, un reglamento, una responsabilidad que nos proporcione, por lo menos, alguna defensa y nos permita tomar precauciones eficaces.

Como verá el lector, nada pudimos sacar en claro de la conferencia.)

Infamia gubernativa

Opinión unánime de las personas sensatas es la de que las autoridades gubernativas han perpetrado una verdadera infamia.

Interpelación

Los diputados Sres. Junoy, Lerroux, Lletget, Blasco y Nougés han anunciado que hoy interpelarán al gobierno sobre los inicuos atropellos de los polizontes.

Los heridos

Los heridos son numerosos, aunque solamente dos de ellos se hicieron curar en la casa de socorro, y se comprende.

Los estudiantes

Para hoy se anuncia una protesta de los estudiantes, que se abstendrán de entrar en la Universidad.

Es posible que la policía promueva desórdenes.

A la salida del Congreso

Cargas y sablazos

Salieron casi todos los diputados republicanos del Congreso, juntrándoseles numerosos correligionarios.

El grupo fué engrosando rápidamente por la Carrera de San Jerónimo, enardeciéndose los ánimos, hasta que al llegar frente á la casa en que vivió el Sr. Sagasta, salieron de la multitud atronadores aplausos.

Al acercarse al Hotel de Santa Cruz, empezó á prorrumbar la gente en aclamaciones á la República, y en

seguida asomó el coronel de Seguridad Elías, con varios oficiales y buen golpe de agentes, que fueron lanzados contra los grupos, sin aviso ni intimidación alguna.

En sitio tan concurrido, la acometida brutal é inesperada suscitó un pánico enorme. Carreras, cierre de puertas, desmayos de señoras; todo se sucedió en un abrir y cerrar de ojos.

Los diputados republicanos protestaban á voces contra el inicuo atentado; pero nada consiguieron, antes al contrario: los polizontes, evidentemente bien instruidos, atizaban sablazos de filo á las personas inermes é inofensivas que encontraban por delante.

Los oficiales se han distinguido notablemente por su ensañamiento en este brillante hecho de armas.

Como entre los transeuntes había también diputados monárquicos, les tocó gozar de las delicias del régimen, sin valerles el adolorido con que gritaban:

—¡Somos diputados! ¡Esto es inicuo!

—¡Tenemos orden de pegar! ¡Es igual! ¡Retírense!—les replicaban los policías!

Mientras iban cayendo personas heridas ó contusas, los señores Lerroux, Morote y Lletget en grupo, cruzados de brazos, apostrofaban á los desalmados.

El diputado Sr. Moya, director de «El Liberal», increpaba al coronel Elías. En seguida se le juntó el señor Lerroux, quien protestaba airado contra el atropello salvaje.

Lista incompleta

Sé de muchos heridos, y puedo citar los siguientes:

D. Francisco Cayuela, en la cabeza.

El popular autor dramático D. Guillermo Perrín, lesiones de consideración, en la cabeza también.

El redactor del periódico «España», señor Mendaro, se encontró con el sombrero de copa partido y.

Se cree que hay. (1)

(1) Los puntos corresponden á lo que nos tomó el espía de Gobernación, durante algunos minutos.

SECCIÓN TELEGRÁFICA (SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 8'15.

En el Congreso los republicanos han protestado enérgicamente contra los atropellos de la policía al salir ayer los diputados del Congreso. Los señores Maura y Sanchez Guerra han defendido el proceder de las autoridades y de la policía. En su vista se presentó una proposición de censura al Gobierno que después de discutida fué desechada.

Madrid 24, 9'50.

Han salido tropas para Galicia. Después de terminada la sesión del Congreso una muchedumbre esperó á la minoría republicana y la aplaudió frenéticamente. Se había tomado gran lujo de precauciones y hubo carreras, sustos y ligeros desórdenes y algunos detenidos.

Madrid 24, 10'20.

La escuadra rusa de Vladivostock intentó de nuevo bombardear á Hacedate (puerto japonés con estación naval fortificada), habiéndolo impedido el fuerte temporal de nieve que reinaba.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 24, 11'00.

«Isla de Menorca» llegado felizmente á las nueve. Saldrá anoche. —Amengual.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS PORCOSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).
Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto. Para



Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplasto deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplasto de Alcock.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecimiento, y Fleas doloridas, etc. el emplasto deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. los emplastos de ALCOCK son superiores á todos.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona

Fotografía de Femenias

(TALLER FUNDADO EN 1869)

Se retrata todos los días, incluso festivos y aunque esté nublado ó llueva.

Retratos desde un real vellón a 5 duros.

Gran surtido en tarjetas postales.

A todo el que se retrate en traje de mascara y pida los retratos de 1ª clase, la primera copia se le hara sobre plato, paleta pandereta ó photopointure (en colores) sin aumento (Muestrario en la Plaza del Cármen)

TALLER FOTOGRAFICO: PLAZA MIRANDA, 4

CONTRABEXIS GRAU-INGLADA

Curación rápida de la TOS, BRONQUITIS, CATARROS y demás afecciones bronquiales y pulmonares. Fórmula nacional á base de TERPINOL, BUAYACOL, GROMOFORMO Y HEROINA. Recomendado por las eminencias médicas. Venta al por mayor. Centro Farmacéutico. Al detalle: Farmacia Valenzuela, Palma, principales de Mahón, y en la del autor.

GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona.

Agente general para las Islas.—C. Jaques, Palma de Mallorca; Santo Domingo 12, pral.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros Generales
Dirección general en Cartagena

Oficinas en Barcelona.—Rambla Sta. Mónica, 10.
Domicilio social: Madrid antes en Cartagena.

Seguros sobre la VIDA
Seguros sobre INCENDIOS
Seguros MARITIMOS

Capital Social Ptas. 1.000.000, Garantías depositadas Ptas. 12.000.000
AGENTE: D. CRISTOBAL CARDONA GIMIER

Para vender

Lo están los armarios, aparador y mesa de centro de la confitería «El Aguila de Oro».

Para informes dirigirse á la misma, Plaza del Príncipe, n.º 9, Mahón.

Para vender

Lo está la casa número 28 de la calle de San Jorge. Informes su dueño, Doctor Orfila 10.

Don Juan Victory Taltavull,

Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: que el día 6 del próximo mes de Marzo á la hora de las nueve se reunirá el Ayuntamiento en las Casas Consistoriales para dar principio al acto de la clasificación y declaración de soldados correspondientes al Reemplazo del corriente año, conforme á lo dispuesto en la vigente Ley de Reclutamiento.

Deberán concurrir todos los mozos sorteados para ser medidos y reconocidos y para exponer lo que tengan por conveniente aquellos que se crean con derecho para ser exceptuados ó exentos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados á quienes se les entregará además una papeleta de citación individual.

Mahón 23 Febrero 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

British Vice Consulate

PORT MAHON

Y make known to all the British Subjects residing in this Island, that His Most Gracious Majesty King Edward VII issued, on the 11th of the present month, a Proclamation, which was published in the London Gazette of the same day, strictly charging and commanding all His loving Subjects to observe a strict Neutrality in and during the War, unhappily existing between Russia and Japan, and to abstain from violating or contravening either the Laws and Statutes of the Realm in this behalf, or the Law of Nations in relation thereto, as they will answer to the contrary at their Peril.

The said Proclamation is exhibited at this Vice Consulate.

Port Mahon February 23rd 1904.—Bartolome Escudero, Vice Consul.

La Maquinista Naval

(en liquidacion)

La Comisión liquidadora de esta Sociedad en sesión de hoy acordó convocar Junta general extraordinaria de Sres. accionistas con arreglo al artículo 15 de sus Estatutos para tratar de los asuntos que están de manifiesto en las oficinas de la Sociedad (San Roque 18) á disposición de los señores accionistas.

La Junta tendrá lugar en dichas oficinas el día 2 de Marzo próximo á las 4 y media de la tarde.

En el caso de que en dicho día no se reuniese suficiente número de accionistas, se celebrará la Junta al día siguiente á la misma hora sea cual fuere el número de acciones representadas.

Mahón 20 de Febrero 1904.—Por la C. L.—El Srío. Mateo Seguí.—V.º B.º El Presidente, Juan F. Taltavull.

Subasta

A voluntad de sus dueños serán subastados el día 12 de Marzo á las 10 de la mañana y en la casa número 218 del caserío «Torret» del distrito de San Luis, algunos muebles procedentes de la herencia de D. Miguel Pons Sintes.

NODRIZA

Se necesita una

Informes calle del Angel, número 1.

LA MARÍTIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

En la descarga del vapor «Menorquin» en Barcelona, del día 10 Septiembre de 1903, se encontró una caja calzada sin documentar cuyo dueño no ha parecido hasta ahora á pesar de las diligencias practicadas al efecto.

La mencionada caja lleva marca J. G. G., sin numerar, y está depositada en Barcelona en los almacenes de los Sres. Amengual y C.º á disposición de quien acredite ser su dueño, al que se entregará mediante el pago del flete y gastos correspondientes.

SUBASTA

A voluntad de sus dueños y en el vecino pueblo de Villacarlos, tendrá lugar el domingo 28 del corriente mes la subasta de una casa calle de San Ignacio n.º 6.

Dicha subasta tendrá lugar de viernes á once de la mañana en la plaza de la Explanada del indicado pueblo.

En poder del alguacil de Villacarlos obran los documentos referentes al caso.

Para vender

Lo está una casa situada en la calle de Cifuentes números 85 y 87. Informes calle de Cardona y Orfila n.º 9.

Para vender

Lo está la noria conocida por las «Balladoras» situada en las inmediaciones de esta ciudad. Para informes en la misma noria y en el despacho del Notario don Francisco Andreu.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.